

手机软件免费 靠广告导流赚钱

# 天气预报 APP 毛利率竟超 80%

春运出行,越来越多的人通过手机上的天气预报APP查看不同地方的天气,与此同时,墨迹天气也正在狂奔上市之路,这家国内排名第一的天气预报APP毛利率竟然超过80%,只有大名鼎鼎的贵州茅台才可一比,但墨迹天气的盈利模式仍是“免费+广告”,靠广告导流,变现方式单一。 青年报记者 吴缙超

单用户日均  
使用时长近三分钟

墨迹天气APP上线7年时间内,目前已拥有5.56亿次的累计装机量,持续占据天气类软件第一的位置。其营收成绩也可圈可点,去年第三季度的报表显示,营收2.2亿元,净利润达4729万元,只是墨迹天气作为天气类工具性应用,相比于社交软件类应用,用户对其使用频次较低,根据墨迹天气的数据统计,2017年前三季度,单个用户日均使用时长为2分36秒。

从营收结构来看,墨迹天气的盈利模式极其单一,主要依靠广告,公司主营业务收入主要来源于移动互联网广告收入,占比达到95%以上,商品销售和其他收入占主营业务收入的比重很小。墨迹天气财报显示,公司主营业务收入主要来自品牌广告、效果广告、硬件销售及其他,不过2014年以来,品牌广告的占比在上升,2017年第三季度的占比超过50%,达55.02%,而效果广告占比下降为43.84%,墨迹天气称,与品牌广告相比,效果广告只需要为可衡量的结果付费,广告效果直接可控,但实际上比例并不明显。

靠着“免费+广告”,这家公司的毛利率显然是“暴利”,自2014年以来,毛利率均高于80%。

与众多互联网企业一样,墨迹股份也在进军智能硬件领域。2014年,墨迹股份首次发布了智能硬件——空气果系列,其具有室内外温湿度、空气质量、气压等监测等功能,并通过墨迹天气APP内的墨迹商城及淘宝、京东等渠道向用户销售,墨迹天气希望通过研发与气象环境相关的智能硬件获取硬件产品收入,对公司收入渠道形成补充,但目前效果不佳,2014年、2015年、2016年和2017年



蔡广新 制图

1-9月,公司智能硬件销售收入分别为222.38万元、224.18万元、188.13万元和204.06万元,占比分别为4.97%、1.77%、0.89%和0.91%。由于智能硬件的生产及销售尚处于起步阶段,其收入金额和占比均较小。

而墨迹天气存在尚未了结的诉讼案件4起,均为与智能硬件空气果相关的诉讼。

工具类应用  
盈利模式较为单一

天气类移动应用作为移动互联网产业的一个细分领域,面临市场激烈竞争,目前市场较为主流的第三方天气类移动应用包括墨迹天气APP、新浪天气通、中国天气通、最美天气等,还有不少手机内置天气应用。工具类应用盈利模式单一,产品较为同质化,目前盈利主要来源于广告导流,变现方式较为单一,面对数量庞大的用户规模,如何在用户明确的功能性需求下开拓出新的商业变现模式,仍然是移动工具类应用有待解决的主要问题。

墨迹天气也承认其盈利模式较为单一,而气象数据目前是由国家气象局及其下属单位发布,供大众及相关机构使用,我

国尚没有民营组织进行系统的气象数据的采集与预测,因此所有气象数据均来源于国家气象局及其下属单位。目前墨迹天气APP的气象数据主要来源于北京气象局,通过签署三年长期合作协议方式获取气象数据,这也不排除后期因为政策性原因等偶发性因素导致墨迹天气APP不能及时获取相应气象数据的可能,从而影响到产品的核心业务。

在墨迹股份股东名单中,明星机构股东聚集。包括险峰系的险峰创投、西藏险峰和险峰深圳,马云实际控制的阿里创投,创新工场系的北京创新、工场基金,陈天桥旗下的上海盛资。阿里巴巴是墨迹天气的股东,也是其主要客户,为其带来不菲的业绩收入。大客户集中,亦是墨迹股份发展的另一个挑战,目前墨迹天气公司主要客户包括腾讯、百度、蓝色光标、艾普英捷、阿里巴巴集团、安沃传媒、群邑广告等知名互联网企业以及知名广告代理商,客户集中度较高,墨迹天气虽然不存在依赖于单一客户的情形,但如果主要客户的经营情况恶化,或与公司的合作关系不再存续,将可能对其业绩产生不利影响。

■ 资讯

## 金立手机陷资金链危机 多家供应商受波及

青年报记者 孙琪

本报讯 春节临近,号称“成功的标配”的金立手机资金链被曝出现重大问题,多家供应商或宣布停止供货,或申请资产保全,甚至有一家供应商因为踩雷“金立危机”,存在披星戴帽风险。

“受伤最重”  
供应商或将带帽

昨日,作为金立手机“S10”摄像头模组的独家供应商——欧菲科技,在回复深交所问询函称,截至2018年2月6日,公司对金立的应收账款余额为6.26亿元,因金立资金链紧张,应收账款已经逾期两月以上。公司已采取财产保全措施,包括查封金立在微众银行股权、刘立荣持有的金立股权等。欧菲科技称在金立出现资金问题之后,与金立进行了多次开会协商,催收账款,但金立一直未能安排付款,并声称短期对公司没有还款计划。另外,该公司2017年11月以来已停止对金立发货。

供应链中影响最大可能当数维科精华。该公司曾在去年三季报中预告全年业绩扭亏为盈,今年1月底突然宣布业绩可能变脸。维科电池主营业务是锂离子电池的研发制造和销售,公司主要客户包括联想、金立、宇龙酷派、海信、传音、天珑、LAVA、HTC等手机品牌企业。原本维科电池2017年度预计产生净利润约5997万元。岂料遭遇金立拖欠8409.99万元应收账款,如最终无法收回,可能导致维科电池亏损2413万元。因为维科精华在2016年已经发生亏损,若2017年仍录得亏损,维科

精华将被“带帽”。据悉,近日,维科电池已向宁波市北仑区人民法院递交了起诉状,起诉金立通信旗下两子公司违约。

60亿元营销费  
致资金链危机

近几年冯小刚、余文乐等众多明星都代言过的金立手机,为何突然间陷入资金链危机中呢?

金立集团董事长刘立荣前几天在接受媒体采访时表示,金立资金链问题暴发的主要原因是2016年和2017年营销费用和投入费用投入超限。2016年、2017年金立营销费用投入60多亿元,近三年对外投资费用30多亿元,两项费用接近100亿元。外界对金立最多的印象是:各处的形象广告牌,大量赞助综艺节目,请明星代言。但重金营销之后,金立手机销量却未达到预期目标。因此对金立资金链造成很大影响,金立货款周转困难,在拖欠货款后被供货商申请资产保全。

公开资料显示,金立的债主队伍中除了供应商,银行也在其列。刘立荣所持有的金立通信的41.4%股份,已被东莞、深圳法院双重冻结。为应对金立资金链危机,刘立荣提出三步解决:“首先,引入合作伙伴,确保生产与销售,市场在就有未来;第二,引入战略投资者,补充资金,增加公信力;第三,出售资产偿债,获取债权人支持。”

那么金立的资金缺口到底有多大,引入合作伙伴情况进展如何,欧菲科技等供应商停止供货之后,对公司影响多大?带着这些问题记者昨日采访金立手机,对方表示以刘立荣此前接受证券时报的采访口径为准,不方便再回应。

## 工行上海分行积极支持 上海科技事业履行社会责任

近日,第十二届上海市自然科学牡丹奖颁奖仪式隆重举行,6位优秀的青年科学家被授予第十二届上海市自然科学牡丹奖。

创立于1994年的上海市自然科学牡丹奖是经市政府批准,由社会力量资助、政府部门参与组织评审的科技奖项,主要奖励在自然科学基础研究和应用基础研究领域取得优秀研究成果的科学技术工作者,每两年评选一次,每届评选获奖人不超过6人。从第四届开始,工商银行上海分行以资助奖励经费的方式,赞助了上海市自然科学牡丹奖评奖活动,共奖励了50位本市

优秀中青年科技工作者,进一步提升了获奖者的自豪感和荣誉感,成为科技与金融的合作典范。获奖者得奖之后在科学研究领域持续发展,逐步成为上海科研工作的中坚力量,其中有15人后来当选两院院士。

工商银行上海分行有关负责人表示,上海的科技事业需要全社会的关心和支持,作为上海市乃至全国颇具影响力的科技奖项,资助牡丹奖是工行作为上市公司以及知名企业履行社会责任的有效途径。回顾过往合作,工商银行上海分行慷慨资助上海科技事业发展的义举,已在社会上产生了很好的反响。

## 今年首月上市券商利润同比增长71%

青年报见习记者 洪伟

本报讯 新年首月刚过,券商1月的业绩数据就已出炉。截至昨日,共有26家上市券商公布了1月份业绩数据,26家上市券商共计实现净利润53.65亿元,实现母公司营业收入137.17亿元。据23家券商的可比数据,券商1月份实现净利润同比增长71%。如果对比去年12月份,仅有9家券商净利润实现增长。

总体来看,26家券商今年1月份的净利润和营业收入均为正值,未出现亏损。根据同花顺数据显示,1月份,中信证券净赚6.33亿元,目前暂列第一。其次是国泰君安和广发证券,分

别实现6.1亿元和5.81亿元。海通证券和华泰证券位列第四、第五,分别实现5.33亿元和5.1亿元。招商证券的净利润也突破5亿元,1月份净赚5.01亿元。位列前六的券商共计实现净利润33.68亿元,占26家上市券商总净利润的62.78%,凸显大型券商“吸金”实力。

不过,从环比数据来看,有可比数据的25家券商中,11家净利润环比下降,一些大型券商降幅排名靠前,华泰证券和申万证券降幅逾70%,一些中小券商环比增长明显。净利环比增幅超过100%仅2家,环比增幅最大的是中原证券和长江证券。中原证券1月实现净利润0.66亿元,环比大增3200%;长江证

券1月实现净利润1.98亿元,环比增长288.24%。

近日,中国证券业协会对证券公司2017年经营数据进行了统计。证券公司未经审计财务报表显示,131家证券公司当期实现营业收入3113.28亿元,各主营业务收入分别为代理买卖证券业务净收入(含席位租赁)820.92亿元、证券承销与保荐业务净收入384.24亿元、财务顾问业务净收入125.37亿元、投资咨询业务净收入33.96亿元、资产管理业务净收入310.21亿元、证券投资收益(含公允价值变动)860.98亿元、利息净收入348.09亿元,当期实现净利润1129.95亿元,120家公司实现盈利。